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Defendiendo los Derechos Humanos, Ambientales y Sociales por un Guanacaste más Justo, Solidario y Equitativo.

                                                         Guanacaste 28 de abril de 2020
Señores
Carlos Alvarado Quesada - Presidente de Costa Rica
Claudia Dobles Camargo – Encargada Regional de Guanacaste
El  lunes 27 de abril de 2020, recibimos oficio PRE-2020-00567 de la Presidenta Ejecutiva del Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados, Yamileth Astorga.
Les volvemos a escribir a Ustedes, sus superiores, pues entendemos, que en realidad, la intención, fue convencerlos de que todo está bien y defender su puesto.
Se refiere a nuestra denuncia contra ella, por el incumplimiento de sus deberes y órdenes judiciales, referentes a la EMERGENCIA por la presencia del arsénico en el agua potable, declarada por Decreto Ejecutivo desde 2012, y las Sentencia de Sala Constitucional sobre ese mismo caso.
Nuestra gestión fue presentada ante el Presidente de la República y otras instituciones.
Sobre el contenido de la nota de la señora Astorga, toca decir, que nuestra denuncia no se refería al Estudio del Origen de la contaminación, ni al diseño técnico de las obras futuras de un acueducto
Los dos análisis de agua aportados, son de aguas que se agregarán al sistema, no las que circulan en los acueductos actualmente, que la Sala IV ordenó realizar cada 3 meses, en todas las comunidades del Cantón de Bagaces.  
2.
Para no perder tiempo, ni distraernos de lo esencial, no entramos a verificar, ni discutir los detalles de lo expuesto.  Lo aceptamos como cierto.
Entonces, nuestro argumento es que hay grandes y graves omisiones en la respuesta y NO ES TODA LA VERDAD
A. En las 14 páginas del oficio de la señora Yamileth, la ÚNICA  mención al  DECRETO EJECUTIVO #  37072-S  del 22 de marzo de 2012, que declara la EMERGENCIA es en la cita de  presentación de nuestro caso. Ella NO DICE UNA PALABRA sobre la declaratoria de EMERGENCIA, que aunque se dio antes de que asumiera su cargo, si la obliga como Jerarca de AyA que es desde hace 6 años.
          En esta forma, de hecho, nos da la razón, Ella nunca se tomó  
          el caso como una EMERGENCIA.
B.-     La respuesta sobre las órdenes dadas por Sala Constitucional   
         en sus Sentencias:  Voto   2013 – 7598   y Voto 2014-14654,  la 
         señora Astorga nos sorprende más aún.  
          En página 8, transcribe el texto del POR TANTO  de la 
          sentencia de la SALA   CONSTITUCIONAL, pero la mútila, la 
          corta, la interrumpe cuando ya no le conviene. 
 (Ver Textos completos  ANEXOS) La parte que omite DICE:        
“Una vez determinada la causa de la presencia de Arsénico en el    
 agua destinada al consumo humano, los estudios respectivos 
 deberán hacerse del conocimiento público y los recurridos 
 deberán adoptar las medidas correspondientes para     
  solucionar  tal problema.” (El resaltado NO es del original)
3.         
 Esto fue reforzado y aclarado en la segunda sentencia, tal como 
 indicamos en nuestra nota anterior.
Por tanto:
Se le ordena a ……... Ministra de Salud y Gerente General del Instituto Costarricense de Acueductos yAlcantarillados, cumplir, inmediatamente, lo dispuesto en el Voto No.2013-007598 de las 14:30 horas del 5 de junio de 2013, con relación a lo apuntado  en los Considerandos II y V de esta sentencia, bajo la advertencia de ordenarse la apertura de un procedimiento administrativo en su contra si no lo hiciere.  Notifíquese a Luis Guillermo Solís Rivera, en su condición de Presidente del Consejo de Gobierno.
Considerando II: “Se señala que esto ha ocasionado que por una interpretación errónea de la parte dispositiva de la sentencia, se posponga el inicio de las soluciones definitivas a la conclusión del referido estudio, lo que representa una afectación mayor a la población, dado que todavía existen reportes positivos de arsénico en el agua, sobretodo en el sector de Bagaces.” (el resaltado no es del original)
Por tanto, solicitamos aplicar la sabiduría popular cuando dice: 
QUIÉN CALLA OTORGA. 
Han pasado 8 años desde la declaración de Emergencia. Siete desde la primera sentencia y seis desde la segunda sentencia de Sala Constitucional 
Damos por probado, que la señora Yamileth Astorga, con 6 años en el cargo, ha incumplido con la declarada Emergencia Sanitaria ocasionada por la presencia de arsénico en el agua del Cantón de Bagaces y ha incumplido las órdenes de los Magistrados de la Sala Constitucional.
Quisiéramos agregar, que tratándose de agua para consumo humano, beber agua durante un período prolongado, de 8 años, donde un día se cumple la norma máxima permitida y otro día no, afecta el derecho básico a la salud y a la vida.
4.
Por lo anterior, reiteramos con más fuerza nuestra petición, solicitamos formalmente el inmediato DESPIDO SIN RESPONSABILIDAD PATRONAL  de Yamileth Astorga de la Presidencia Ejecutiva del AyA y aclaramos nuestra total oposición a que se le nombre posteriormente en otro puesto  de  gobierno.
Asociación Confraternidad Guanacasteca
Gadi Amit – 137600015818 – Presidente
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ANEXOS
1.- Decreto  Ejecutivo # 37072-S   
2.- Voto 2013-7598 Sala Constitucional
3.- Voto 2014- 14654 Sala Constitucional
4.- PRE-2020-00567 de 24 de abril del 2020
5.- Nuestra gestión inicial
c.c. Marta Eugenia Acosta Zúñiga, Contraloría General.           
      Julio Jurado Fernández, Procuraduría General de la República           
  Ministerio de Salud
       Vice Ministro de Agua y Mares
       Medios de Comunicación
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