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FECTSALUD-2021-075-05
San José, martes 18 de mayo de 2021 
¡URGENTE! 

Señores y Señoras
Junta Directiva
CAJA COSTARRICENSE DE SEGURO SOCIAL (CCSS)

Asunto: VEHEMENTE SOLICITUD DE POSTERGACION DE ACUERDO DE REFORMA A NUESTRAS PENSIONES DEL REGIMEN DE INVALIDEZ, VEJEZ Y MUERTE Y REITERACIÓN DE SOLICITUD DE INFORMACIÓN.

Honorables señores y honorables señoras: 
En nombre de nuestra representada, Federación Costarricense de Trabajadores de la Salud, en siglas FECTSALUD, procedemos en solicitar, de manera respetuosa y vehemente, la postergación de toma de acuerdo que reforme nuestras pensiones del Régimen de Invalidez, Vejez y Muerte (IVM).

Al ser un tema de gran relevancia para patronos y personas trabajadores (cotizantes), consideramos que no ha sido sometido a conocimiento ni discusión profunda de sus interesados.

Les recordamos que por Legitimidad Jurídica (artículos constitucionales números 73 y 177), los seguros sociales que administra la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), tienen inherente vinculación de un tripartidismo contributivo, que son Gobierno, Patronos y Trabajadores, los que deben ser consultados y considerados en su opinión e intereses.

Con sumo respeto, consideramos que esa estimable Junta Directiva, Presidencia Ejecutiva y cuerpo gerencial de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), sabiendo de las limitaciones y alejamientos causados por la pandemia del covid-19, y acatando las disposiciones emitidas rígidamente como medidas sanitarias, son razonado impedimento al diálogo social; por lo que ustedes deben reflexionar y valorar un acuerdo prudente de postergación ante reformas del Régimen de Invalidez, Vejez y Muerte (RIVM). 

Así, con la postergación, podrán ustedes realizar las consultas pertinentes a todas las partes según artículos constitucionales invocados, lo que supone una consulta amplia, abriendo el proceso de esta consulta en forma democrática y concertada,  tanto a las poblaciones de trabajadores de todo el país, así como a todos los patrones de todo el país, y no a un grupo minoritario de éstos que de ninguna manera pueden suplir el universo de individuos a los que se le deben realizar el proceso de consulta.
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Las representaciones patronales y de trabajadores requerimos espacio y tiempo, para contribuir con aportes puntuales que refuercen y fortalezcan al Régimen IVM.  En caso de nuestra FECTSALUD, hemos venido por meses analizando la propuesta institucional, publicada en mayo de 2020. Contamos con un equipo profesional en materia y queremos hacer llegar nuestros planteamientos correspondientes ante esa Junta Directiva y la sociedad en general.

Ante esa Junta Directiva, procedimos desde el 28 de septiembre de 2020, a solicitar información relacionada con la base de datos técnicos que nutren su propuesta de reforma que, ciertamente, hemos sido correspondidos en parte de la información solicitada, quedando a deber otras informaciones primordiales; por lo que nuestra  solicitud aún tiene pendientes de entrega respecto de nuestro oficio de petición del pasado 28 de septiembre 2020, los puntos 1, 2, 3, 4, 5, 13 b) a 13 e), 14,15, 19, 20, 21, 22, 29, 30 y 33, por lo cual se violenta el principio constitucional de respuesta cumplida y suministro de información de interés público.

Queremos matricularnos con nuestra Tesis de Fortalecimiento al IVM, requerimos un poco más de tiempo; como sabemos otros actores sociales, de representación patronal y de diversidad de representación laboral, también lo requieren. Asimismo, reiteramos nuestra petición de que nos suministren los puntos de información indicada en el párrafo anterior, que aún no ha sido entregada por esa honorable Junta Directiva.

Sin otro asunto, suscriben sus servidores.

Notificaciones:  info@anep.cr         sindicato@aesscr.com              sindicatosisss@gmail.com

P/ FECTSALUD


Albino Vargas Barrantes,				Carlos Alberto Gómez Ramos
Secretario General ANEP				Secretario General SISSS
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