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Tuxtla Gutiérrez, Chiapas; martes 18 de mayo de 2021

A LAS BASES DIGNAS Y COMBATIVAS.
A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN.
AL PUEBLO EN GENERAL.

El magisterio democrático de Chiapas aglutinado en la Asamblea Estatal Democrática de la Sección 40, el Nivel de Educación Indigena y el Consejo Central de Lucha de la Sección 7 DENUNCIAMOS ENÉRGICAMENTE la represión contra los estudiantes de la Escuela Normal Rural Mactumactzá el dia de hoy, mientras realizaban una acción política de masas.

El agravio a la clase trabajadora y sociedad en general se gesta desde las instituciones del Estado al servicio de la oligarquía Imperialista. Es ahí donde nace y se desarrolla la violencia directa contra el pueblo; nada más violento que el aumento de la pobreza extrema, la pérdida del valor adquisitivo de los salarios en la clase trabajadora, los desplazamientos forzados de comunidades enteras, la falta de insumos y servicio médicos acordes a las necesidades, el nulo respeto a los derechos humanos, el uso desmedido de la fuerza pública y el paramilitarismo sobre comunidades organizadas, por mencionar algunos ejemplos.

El ataque directo del Estado sobre los estudiantes de la Escuela Rural Mactumactzá ocurrido el día de hoy 18 de mayo no es fortuito ni busca "instaurar" la paz. Esto sin duda es un mensaje claro de la clase que ostenta el poder hacia la sociedad en general, nada se interpondrá en los planes económicos de la burguesía y utilizando la política de la represión frenará cualquier expresión opuesta a sus intereses. No debemos aislar este hecho lamentable contra los estudiantes quienes han desgastado la búsqueda del diálogo con el gobierno de Chiapas que encabeza Rutilio Escandón Cadenas quien se ha caracterizado por la cerrazón y violencia contra el pueblo. El Estado de Derecho es la forma legaloide que coloca un escenario perfecto para la represión masiva y selectiva de toda voz que se inconforme con las injusticias hacia la sociedad.

CONDENAMOS ESTOS HECHOS Y EXIGIMOS LA LIBERACIÓN INMEDIATA E INCONDICIONAL de los estudiantes de la Escuela Normal Mactumactzá detenidos por exigir la solución a sus justas demandas. Así mismo RESPONSABILIZAMOS al gobernador del estado de Chiapas Rutilio Escandón Cadenas y al presidente de la República Andrés Manuel López Obrador por los daños y afectaciones que pueda sucederles a los alumnos en mención. Así mismo, hacemos el llamado a nuestras bases y el pueblo en general para estar EN ALERTA MÁXIMA y dispuestos a ejercer nuestro derecho a la protesta ante la embestida del Estado y sus cuerpos represivos.

¡SOLUCIÓN, SOLUCIÓN NO QUEREMOS REPRESIÓN!
¡ATENCIÓN INMEDIATA AL PLIEGO PETITORIO DE LA ESCUELA NORMAL RURAL MACTUMACTZÁ!
¡EXIGIMOS LA SOLUCIÓN INMEDIATA A LAS JUSTAS DEMANDAS DEL TELEBACH COMUNITARIO!
¡ALTO A LA REPRESIÓN Y CRIMINALIZACIÓN DE LA PROTESTA POPULAR!
¡LIBERACIÓN INMEDIATA DE TODOS LOS PRESOS POLÍTICOS DE LA 41 T!

¡LUCHANDO UNIDOS Y ORGANIZADOS, VENCEREMOS!
"POR UNA EDUCACIÓN CRÍTICA, HUMANISTA, CIENTÍFICA Y POPULAR"
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