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CARTA PÚBLICA AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA CARLOS ALVARADO SOLICITÁNDOLE CON RESPETO INTERVENIR DIRECTAMENTE PARA QUE EL MINISTERIO DE HACIENDA LE AUTORICE AL BANHVI EL USO DE 28.000 MILLONES QUE LA LEY LE HA ASIGNADO A ESE BANCO PARA CONSTRUCCIÓN DE VIVIENDA SOCIAL PARA FAMILIAS POBRES
Señor Presidente, los abajo firmantes, todos en el uso pleno de nuestra razón y entendimiento, le venimos a solicitar su intervención directa para que el Ministro de Hacienda, Elian Villegas, le autorice al BANHVI el uso de los 28.000 millones de colones que ya forman parte del presupuesto de ese banco y del Presupuesto Ordinario de la República 2021.
Esta situación, solo de enero 2021 a la fecha, ha ocasionado que unas 5.000 familias pobres han perdido su vivienda, y también está afectando la asignación de recursos para la construcción de vivienda a familias que tienen lote propio, otras que necesitan reparación de su vivienda y otras para las que el bono crédito es fundamental para construir. 
Además, la medida de no girar los 28.000 millones golpea uno de los pilares de la economía en momentos en que su gobierno ha hablado con insistencia de recuperación, el sector de la construcción, pues se han dejado de construir cerca de 210.000 metros cuadrados y entonces alrededor de 18 mil trabajadores de la construcción están en riesgo de perder su trabajo, y no pueden llevar el sustento diario a sus hogares. La construcción además de empleo directo genera muchas actividades conexas como transporte, compra de materiales, venta de comidas, etc. 
Le instamos con el respeto de siempre, señor Presidente de la República, a corregir esta delicada situación.
Firmamos de conformidad, en todo el país,
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