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Acción cívica y vigilante contra la impunidad:

¡HUELGA DE MARCHAMO!


Las constructoras corruptas en contubernio con funcionarios del MOPT y del CONAVI, y muchos políticos igualmente corruptos, han acumulado inmensas fortunas, a costa del dinero de los costarricenses y construyendo obras públicas de mala calidad (obsolescencia calculada).

Se trata de una élite neo-liberal, avariciosa, inmoral y concentradora de la riqueza a la que no le importa que cada vez más familias, hayan sido empujadas a la pobreza y la miseria. 

Las personas decentes (que somos legión) debemos movilizarnos, para repudiar las prácticas corruptas que dañan la democracia y el Estado Social de Derecho. Pero sobre todo, debemos movlizarnos para evitar que esta red mafiosa y criminal, se salga con la suya y quede impune.

Debemos canalizar toda nuestra justa indignación, para exigir que estos personajes corruptos, sean procesados y que no se les otorgen medidas cautelares que los privilegian. Nada de casa por cárcel.

[bookmark: _GoBack]De lo que pagamos por el marchamo un alto porcentaje se destina para obras viales. Pero una gran parte de ese dinero ha ido a los bolsillos de estos corruptos. Eso no lo podemos tolerar: Por eso debemos estar VIGILANTES Y ACTIVOS para asegurarnos que sean debidamente procesados. Si esto no es así, debemos impulsar ya una HUELGA NACIONAL DE NO-PAGO DEL MARCHAMO.
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Accién civica y vigilante contra la impunidad:




