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Comunicado 10-2021

Persiste debilitamiento del control interno en la Municipalidad de Belén  
· Auditoria advierte continuidad de incumplimientos a recomendaciones de sus informes  
· Unidad fiscalizadora señala ‘’discriminación y ataque velado’’ a su trabajo, tras suspensión de una plaza de asistente de auditoria al tiempo que administración contrató 9 plazas en el último año  
· Informes fueron recibidos en las sesiones 29-2021 y 32-2021 del Concejo Municipal de Belén
Oficina de prensa de Unión Belemita
La Auditoría Interna de la Municipalidad de Belén realizó una nueva advertencia a la administración, tras corroborarse en el informe INF-AI-01-2021 que solo se han atendido 42% de la increíble suma de 304 recomendaciones, emitidas en 44 informes realizados al 31 de diciembre del 2020. 
De los incumplimientos, la Unidad fiscalizadora indicó que la concentración de recomendaciones por área de trabajo o unidad se presenta principalmente en la Alcaldía, seguida de la Unidad de Informática y el Área Administrativa Financiera que en conjunto abarcan un 56% del total de incumplimientos. 
Esta continuidad en los incumplimientos, algunos con varios años de retraso, ocasionan un debilitamiento al control interno de la Municipalidad de Belén y podrían constituir a su vez un delito de incumplimiento de deberes por parte del Alcalde, según lo típica la Ley Nº 8292, Ley de Control Interno. 
Al respecto la auditoria, en su advertencia AAI-01-2021 dirigida al Alcalde, indica:
Lo mencionado anteriormente confluye en una inobservancia tanto de la Ley General de Control Interno como de todo el marco normativo aplicable en el tema de las recomendaciones emitidas por la Auditoría Interna, causando un debilitamiento del sistema de control interno institucional. Lo cual a su vez sitúa a la administración de la Municipalidad ante la posibilidad de una sanción por un eventual incumplimiento de deberes, según lo establecido en el artículo 339 del Código Penal y las consecuencias que esto conlleva

Situación de no atención a los informes se incrementó desde el 2018
En el detalle por año, la auditoria corroboró que desde el 2018 se ha presentado un aumento exponencial de las recomendaciones calificadas como no atendidas según el órgano auditor, esta situación se repitió en 2019 y en el último año 2020, lo cual refleja una sostenida desatención de las recomendaciones, mismas que por Ley de control interno, son de carácter y cumplimiento obligatorio: 
‘’Es importante indicar que los periodos 2018, 2019 y 2020 son en los que se concentra la mayor cantidad de las recomendaciones en estado en proceso y no atendidas, por lo que ya son tres años consecutivos que se mantiene esa tendencia, donde el 48% del total siguen sin ser atendidas. Esta situación refleja una des atención generalizada a nivel institucional de las recomendaciones emitidas por la Auditoría o poco avance en las acciones realizadas por parte de la administración, para lo cual se requiere de un mayor involucramiento por parte de la Administración Superior con el fin de que realice las acciones útiles y necesarias para que se empiece a revertir esta situación a nivel institucional’’. Señaló el informe
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Nueve plazas nuevas a la administración y una menos a la auditoria  
Paralelamente, la Auditoria Interna informó al Concejo Municipal mediante el oficio OAI-126-2021, que desde el inicio de la situación de emergencia nacional por la pandemia del COVID-19, la administración ha creado 9 plazas nuevas, a saber: un asistente de presupuesto, dos asistentes contables, un asistente de alcantarillado sanitario, un profesional en recursos humanos, dos en servicio al cliente, un psicólogo y un perito evaluador. 
Estas nuevas contrataciones difieren en sus motivos, de la suspensión que se realizó el año pasado a una plaza de la Auditoria Interna, lo que ocasionó un debilitamiento al trabajo de la oficina fiscalizadora de la Municipalidad de Belén. 
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Debe recordarse que la fracción de Unión Belemita señaló que esta suspensión era absolutamente ilegal y atentaba contra la Ley de Control Interno, la cual señala que una plaza vacante del departamento de auditoria no puede quedar vacante por más de seis meses. 
No obstante, en la sesión 44-2020 artículo 4, del 11 agosto del 2020, el Concejo Municipal aprobó con los 2 votos de la fracción del PUSC más el voto del regidor del PLN “…suspender de manera indefinida el proceso para llenar en propiedad del puesto No 149 clasificado como Profesional Municipal 2-A, en el cual se identifica el cargo de Auditor Asistente.”. 
Sobre la misma situación, en su contestación al acuerdo 4, de la sesión 20-2021, la Auditoria Municipal calificó esta incongruencia entre plazas de la administración y la plaza suspendida a la auditoria, como discriminación y ataque velado: 
(…) la administración no ha dejado de realizar contrataciones, aun en plena pandemia, por lo que esta Unidad de Fiscalización, no logra entender y debe considerar como una situación de aparente discriminación y ataque velado contra esta Auditoría Interna, que bajo la justificación de que un salario de un puesto de asistente de auditoria puede impactar negativamente y en tal dimensión, el presupuesto institucional, para justificar la negativa de su ocupación, pero las demás plazas que corresponden a la Administración, pareciera no tener ese efecto negativo en las finanzas y presupuesto municipal, como se pueden observar, y que se manifiesta, cuando ya se han contratado 7 plazas nuevas. 
Consecuentemente y a la luz de esta comparación, la auditoria solicitó al Concejo Municipal reconsiderar esta suspensión de su plaza, misma que tiene ya 15 años de haber sido creada.
(…) de forma respetuosa se solicita se valore dejar sin efecto la suspensión de la contratación de la plaza de asistente de auditoria, del acuerdo tomado en la sesión Nro. 37-2020, en el artículo 3, lo cual vendría a ayudar con las múltiples actividades de la Unidad que al final contribuiría en el fortalecimiento del Sistema de Control Interno institucional al ser esta parte de este. De más está informar que este requerimiento, se encuentra sustentado en lo dispuesto en los artículos 27 párrafo segundo y artículo 39 párrafo tercero, de la Ley Nro. 8292, Ley General de Control Interno
Para anular el acuerdo del artículo 3 de la sesión 27-2020, únicamente se requeriría el apoyo de un regidor o regidora más, dado que la fracción de Unión Belemita, que cuenta con dos regidurías, estuvo en contra de afectar el trabajo de la auditoria interna con la suspensión de su plaza.	


 San Antonio de Belén, 4 de julio del 2021 







Anexos 
1. INFORME INF-AI-01-2021 SEGUIMIENTO DE RECOMENDACIONES DE LA AUDITORIA INTERNA AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2020. 

2. OFICIO AAI-01-2021 ADVERTENCIA SOBRE SEGUIMIENTO DE RECOMENDACIONES EMITIDAS POR LA AUDITORIA INTERNA AL 31 DE DICIEMBRE DE 2020.

3. OFICIO OAI-126-2021 ATENCION ACUERDO 4, SESION NO 20-2021-SUSPENSION INDEFINIDA DE PLAZA DE AUDITORIA



Para más información: 
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Cuadro No.1
Plazas Nuevas

Entre el 20202l 31 de mayo del 2021

o puestd Pussto Clasifiacion Plaza Situagén acual
153 | Asstente Presupuesto | Profesional Fia | Nombramiento fio.
Municipal 1-4
50| Asstents Conable Tecnico Fia | Nombramiento interino.
Municipal 2-A
54| Asstents Contable Tecnico Fia | Nombramiento interino.
Municipal 2-A
T1 | Assente Alcantarilado | Profesional Fia | Nombramiento interino.
Sanitario Municipal 24
325 | Recursos Fumancs Profesional | Servidos | Nombramienta interino
Municipel 24 | especiales | De  23/04/2021  al
23/04/2021,
Dedicacién Exclusiva
31| Atencien s contrbuyentss | Teanico Servios | Nombramiento interina.
Bienes Inmuebles Municipel 1-A | Especiales | Del 05/04/2021 al
041012021
308 | Atencien s contribuyentes | Teanico Servicios | Nombramiento interina.
Bienes Inmuebles. Municipel 1-A | Especiales | Del 05/04/2021 al
02/10/2021
330 | Pacdiogo Profesional | Servidos | Nombramienta interino
Municipel 2-A__| Especiales | 26/04/2021 a1 31/12/2021
36 | Pento Valuador Profesional Fia Proceso selecaan

Municipal 2-4
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