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PREAMBULO
A continuación, planteamos algunas de las razones que nos mueven a solicitar que nos ayuden a sacar a JAPDEVA y a Limón adelante: 
· Le quitaron las cargas a JAPDEVA vía una directriz del MOPT, violando la Ley que creo a JAPDEVA los legisladores de Costa Rica.
· Dicen que, en 33 años, los concesionarios de la TCM van aportar 1000 millones de dólares al pueblo de Limón, por un canon que corresponde al 7.5% de los ingresos que generará APM Terminals.
· Si por un momento nos detenemos y hacemos el análisis de cuanto ellos van a generar, podemos ver que se llevan el 92.5% del negocio portuario, si hacemos regla de tres tomando en cuenta que 1000 millones es igual a 7.5 %, entonces quiere decir que el 92.5% es igual a casi 13 billones de dólares en 33 años. Riqueza que va para Holanda.
· Nos preguntamos, ¿porque esa riqueza no se queda en nuestro pueblo O porque las decisiones de nuestros políticos, representantes del pueblo, no permiten que esos casi 13 billones de dólares se queden en nuestra patria, para ayudar a nuestro pueblo, nuestra gente. 
· Peor aún, y es lo que más preocupa, la regla fiscal no los amarra, andan sueltos generando la riqueza que es nuestra, para otros intereses que no son los de la PATRIA. Esas decisiones tienen a Limón hundido en la miseria. 
· Aquí tenemos mucha riqueza, por ejemplo, tenemos los tres medios de transporte agua, aire, tierra y muchos recursos naturales. Y es que una cosa es ser pobre por falta de recursos, y otra es ser pobres por sistemas perversos excluyentes. 
PUNTOS RELEVANTES PARA SACAR ADELANTE A JAPDEVA
1. JAPDEVA DEBE QUEDAR FUERA DE LA REGLA FISCAL POR ESTAR EN COMPETENCIA Y ATENDER EL COMERCIO NACIONAL E INTERNACIONAL DE FORMA EFICIENTE Y BARATA
LA REGLA FISCAL OPERA COMO UNA DOBLE REGLA EN NEGATIVO PARA REDUCIR EL GASTO.
Si el dinero ejecutado es inferior a la autorización de presupuesto, entonces, el presupuesto del año entrante rige sobre lo que se ejecutó. O sea, como ejemplo para mejor entender si tengo un presupuesto para el año 2021 de 500 colones y solo ejecuto 400 pierdo 100 para el presupuesto del siguiente año contando solo con 400. Esto ocurre, inclusive si la razón para no ejecutar un dinero es en razón de una emergencia, por ejemplo, el COVID 19, que efecto a todas las empresas en su ejecución, pero si el dinero ejecutado es mayor al presupuesto originalmente por la entidad pública, en razón de un gasto extraordinario, entonces rige la Regla Fiscal sobre lo que fue presupuestado. En ese sentido justificamos por qué JAPDEVA debe quedar fuera de la Regla Fiscal
· JAPDEVA Opera los 365 días del año las 24 horas del día 
· JAPDEVA Le sirve al comercio internacional y nacional 
· JAPDEVA Vende servicios y estamos en competencia. 
· Somos el puerto más barato de la región. 
· No se puede decir que comprar equipo es generar gasto porque son equipos que generar ingresos y colaboran con la economía del país y el comercio internacional.  
· No es de recibo que JAPDEVA maneje las tarifas más bajas, nos quiten las cargas, estamos en competencia, que no se ajusten tarifas hace más de 20 años y nos amarren con la Regla Fiscal. 
· JAPDEVA promueve socialmente el desarrollo del Caribe.
· Es importante indicar que JAPDEVA fue evaluada todos los años por la CEPAL, una entidad internacional y esta nos ha ubicado en el ranking portuario latinoamericano, compitiendo con 120 puertos de América Latina y el Caribe, ubicando a JAPDEVA en el lugar número 12, moviendo hasta 12 millones de toneladas métricas anuales, movilizando igualmente 750 mil contenedores anuales eso equivale a más de millón doscientos mil TEUS anuales. 
· Es importante decir que JAPDEVA cuenta con 10 puestos de atraque, 54 hectáreas de muelle, infraestructura equipo y personal capacitado, así JAPDEVA ha operado durante 57 años de forma barata y eficiente. 
· Además, le ha aportado un 15% de sus ingresos totales el desarrollo social de la Vertiente Caribe. 
No es conveniente amarrar una empresa que está en competencia y que le sirve al país y al comercio nacional e internacional, en estos momentos somos el puerto más atractivo por los bajos costos, además tenemos una deuda con el estado que tenemos que honrar, pero con estas disposiciones de la Regla Fiscal la están condenando a no surgir y hacerla ver mal con el comercio de las importaciones y exportaciones. 
Tenemos las tarifas más bajas de la región y no sacarnos de la Regla Fiscal seria amarrar a JAPDEVA a no ser eficiente. En estos momentos por lo atractivo que es JAPDEVA, por las tarifas bajas, están volviendo barcos de CHIQUITA, DOLE, BANDECO y están llegando buques graneleros, líquidos, hierro. Barcos turistas, etc., etc.  
Por esos motivos solicitamos que se haga una moción para dejar fuera de la regla fiscal a JAPDEVA por estar en competencia, por ser el puerto más barato, por atender la economía nacional e internacional operando los 365 días del año las 24 horas del día. Por atender socialmente la provincia de limón.
2. INGRESOS DEL 7,5% CANON QUE APORTA APM Terminals: VRS LO QUE INDICA LA LEY DE CONCESIÓN DE OBRA PÚBLICA
[bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]En una interpretación armónica de los artículos 2 y 42 de la Ley  7762, Ley General de Concesión de Obras Públicas con Servicios Públicos, al Instituto Costarricense de Puertos del Pacifico (INCOP) y la Junta de Administración Portuaria y de Desarrollo Económico de la Vertiente Atlántica (JAPDEVA) según corresponda, deben obtener un ingreso económico por la concesión de obra pública o de servicios públicos en sus áreas de influencia, para cumplir con sus respectivos mandatos según sus leyes constitutivas, lo que implicaría que el 70% que asigna la ley lo es para exclusivamente financiar las inversiones en obras de las respectivas provincias, y es claro que no se puede utilizar dichos dineros, para cubrir gastos administrativos, pero sí se podría utilizar para gastos de operación el 30% restante de dichos ingresos. Al respecto el artículo 2 de la ley 7762 indica: 
"El setenta por ciento (70%) de lo que la Administración obtenga por lo dispuesto en el artículo 42.1 a) de esta ley, en razón de las obras nuevas o ampliaciones que se concesionen en los citados muelles, será girado a la Junta de la Administración Portuaria de la Vertiente Atlántica y el Instituto Costarricense de Puertos del Pacífico, según corresponda, para ser destinado exclusivamente a inversiones en obras de las respectivas provincias.
Se interpreta claramente que el espíritu del legislador es que al Instituto Costarricense de Puertos del Pacifico (INCOP) y la Junta de Administración Portuaria y de Desarrollo Económico de la Vertiente Atlántica (JAPDEVA) según corresponda, deben obtener un ingreso económico por la concesión de obra pública o de servicios públicos en sus áreas de influencia, para cumplir con sus respectivos mandatos según sus leyes constitutivas, lo que implicaría que el 70% que asigna la ley lo es para exclusivamente financiar las inversiones en obras de las respectivas provincias, y es claro que no se puede utilizar dichos dineros, para cubrir gastos administrativos, pero sí se podría utilizar para gastos de operación el 30% restante de dichos ingresos.
3. PROPUESTA, JAPDEVA PARA SER EFICIENTES EN LOS SERVICIOS QUE SE DAN Y GESTIÓN DE OPERACIONES PORTUARIAS, PARA MEJORAR LOS INGRESOS VRS MODELO TARIFARIO DE JAPDEVA CON 20 AÑOS SIN ACTUALIZARSE Y SIN AJUSTES REALES QUE COMPRENDAN AL MENOS LA VARIABLE DE LA INFLACION
El modelo tarifario que utiliza JAPDEVA, empieza en el año 2002, hoy han pasado 20 años sin que en JAPDEVA se haya hecho un ajuste de tarifas reales, a pesar de tener tarifas bajísimas, las más bajas de la región, solo ha recibido un 10% de aumento en el año 2012, han pasado más de 10 años sin que se revisen y aumenten nuevamente, la inflación de esos 20 años ronda en más de 114% según datos del banco central. Solo como referencia, indicar que ARESEP si se hacía ajustes por el cobro del canon, ese cobro de canon de la ARESEP a JAPDEVA empezó con 31.8 millones en el 2003 y en el 2017 se pagaba 560 millones de colones con un incremente de 1600%.  Entendemos que la ARESEP nace para regular la cosa pública, y ni de oficio se hacían los ajustes a las tarifas de JAPDEVA. Hubo un claro conflicto de intereses que denunciamos en su momento, porque los exportadores eran directivos de JAPDEVA, Acón en las bananeras, Rachit Esna en RECOPE, Rodolfo Vindas era administrador de bananeras. Ellos eran exportadores o interesados directos y eran directivos de JAPDEVA, era obvio que no iban a pedir aumentos tarifarios. Tenemos que corregir ese desfase de la tarifa por los conflictos de interés que había en el pasado. Mostramos igualmente, que se deben justificar tarifas nuevas que no están en el modelo tarifario actual y que la alta administración no ha querido justificar, lo cual les mostramos a continuación: 
TARIFAS NUEVAS: Tenemos que ponerles tarifa a las romanas de entrada y salida del puerto, porque no existen, al canal de acceso de los barcos, esto con el objetivo de poder dar el mantenimiento al canal, a los remolcadores con mayor potencia de empuje, por ejemplo, a los remolcadores de 60 toneladas, no hay tarifa para esa cantidad de empuje. 
CAMBIO DE MODELO TARIFARIO: En el servicio de montacargas que brinda JAPDEVA, hay que indicar que esa tarifa es deficitaria y ruinosa, hoy se cobra por hora de montacarga según el modelo tarifario aprobado por ARESEP $15.45, que son según el tipo de cambio se cobran unos 10 mil colones por hora y para que ese montacargas funcione, el tarro de aceite cuesta 20 mil colones. Esta situación se corrige pasando de cobrar por hora, a cobrar $5 por toneladas movida.  
OTRAS ACCIONES DE COBRO CON LAS TARIFAS PORTUARIAS: Se debe hacer usos de las tomas eléctricas y la carga anticipada debe estar en el puerto con al menos 24 horas antes de su embarque para que JAPDEVA brinde sus servicios portuarios (así funciona en APM).
CORREGIR TARIFAS: traerlas a valor presente, tomar en cuenta como mínimo la inflación y a la variación del dólar, presentar Formula de ajustes portuarias con base a la inflación y a la variación del dólar, corregir cobro de muellaje a RECOPE hoy solo se le cobra una tarifa diferenciada de $015 por TRB (tonelaje de registro bruto), cuando el muellaje en general se cobra $097. Perdiéndose por este concepto $0,82 centavos dólar por tonelada, por ese cobro. Una situación similar ocurre con los cruceros que recibimos, lo que JAPDEVA cobra no cubre los gastos, lo que se subsidia en miles de dólares la atención de cada crucero que atraca en nuestros puertos. Alguien debe cubrirle ese subsidio a JAPDEVA.
4. DEUDA DE JAPDEVA POR 10 MIL MILLONES DE COLONES VIA LEY 9764, PRODUCTO DEL DES FACE DE INGRESOS, POR LA ENTREGA DE LA CARGA DE JAPDEVA A LA APM TERMINALS VIA DIRECTRIZ DEL MOPT
Solicitamos a los diputados y al gobierno buscar la vía y ayudar con la congelación de esa deuda contraída por 10 mil millones de colones. No es de recibo que el estado prestándole al estado y cobrándole intereses, eso es una injusticia, pareciera un ajuste de cuentas, JAPDEVA nunca ha ocupado de recursos del estado porque siempre ha generado sus propios recursos, más bien JAPDEVA le ha aportado al desarrollo social un 15% de los ingresos totales durante más de 55 años. Siendo por muchos años el estado ausente en Limón haciendo caminos, carreteras, escuelas, calles, salones comunales, iglesias, juegos nacionales, y atendiendo en primera fila las emergencias, y un largo etc. de obra social, atendido por JAPDEVA.  
5. MERCADEO:
JAPDEVA debe tener una agresiva ventana de mercadeo, existen interesados en traer carga, esas oportunidades no las podemos desaprovechar, hay trasnacionales que solicitan traer carga mixta a los puertos del estado. En ese sentido el estado debe garantizar que se pueda atender esas cargas, no podemos seguir permitiendo que se hagan filas en la bahía esperando ser atendidos por APM, ese es un mal mensaje al comercio internacional, estando los puertos de JAPDEVA con los 10 puestos de atraque libres, con una tarifa bajísima, las más bajas de la región. Igualmente se debe hacer una vitrina para las cargas del trasbordo, un mercado grande que debemos atraer, entendiendo que somos altamente atractivos, por los bajos costos de operación y la ubicación geográfica que ostentamos.  
6. EQUIPO PORTUARIO URGENTE CON COSTOS APROXIMADOS
para la venta de servicio eficiente al comercio nacional e internacional es necesario y urgente los siguientes equipos: 

	 
	 COSTO UNITARIO  
	 
	 COSTO   

	 EQUIPO PORTUARIO JAPDEVA  
	 EN DOLARES $ 
	 CANTIDAD  
	 TOTAL $ 

	   2 remolcadores de 60 ton. 
	7 000 000,00
	2
	               14 000 000,00 

	 50 montacargas 
	     25 900,00
	50
	                1 295 000,00 

	   3 REACH STAKER 
	   500 000,00
	3
	              1 500 000,00 

	 
	
	TOTAL EN $

	               16 795 000,00 

	 
	 
	TOTAL TC 660 ₡
	        11 084 700 000,00 



7. CLAUSULA 9.1 DEL CONTRATO DE APM TERMINALS

La cláusula 9.1 del contrato con la APM TERMINALS claramente se indica que ellos van a mover los Barcos full cellular container ships. Ese tipo de barcos no se atienden en JAPDEVA, aunque si podemos atracarlos el puesto 5-6. Pero resulta que en el puerto de APM Terminals se atienden todo tipo de barcos por la directriz del MOPT, se han llevado todas las cargas de los barcos de solo contenedores, como los barcos de carga mixta, carga mixta que le corresponde atender a JAPDEVA. 

En la cláusula 2.1 Definiciones del Contrato se encuentra bien interpretado la siguiente definición:
BUQUES FULLY CELLULAR: Buques cuya naturaleza es el transporte de contenedores cargados en celdas.  
  
8. PROYECTOS:
SINTRAJAP ha presentado proyectos de desarrollo macro, como el clúster aeroportuario del caribe. Que aportamos nuevamente para su análisis, como una alternativa más a las soluciones que necesitamos en Limón.

ESCÁNERES: Instalar escáneres en los puertos de JAPDEVA para el control de exportación e importación e igualmente fijar las tarifas de cobro por ese servicio.

Atentamente,





Lic. Antonio Wells Medina
Secretario General
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