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Carta por el Día de la Tierra Palestina

El Observatorio de Derechos Humanos de los Pueblos y el Comité Universitario de Solidaridad con el Pueblo Palestino, abrazamos al heroico pueblo palestino en este día y celebramos su digna lucha, a 47 años de aquel 30 de marzo, día en que la tierra palestina volvió a regarse con la sangre de sus hijos e hijas.

Desde la distancia queremos extender un saludo fraternal a todos esos hombres y mujeres cuya resistencia cotidiana contra la ocupación nos inspira a tomar partido por su causa. A ellos, a quienes ni el tiempo ni las balas hacen mella en su firme determinación por ver a la Palestina completa liberada.

Al mismo tiempo, aprovechamos está fecha en conmemoración para condenar  los esfuerzos genocidas de un régimen usurpador que ha expoliado la tierra Palestina y su cultura desde hace más de 70 años, y rechazamos de manera enérgica toda forma de opresión y discriminación que el régimen de Apartheid israelí aplica contra todo el pueblo palestino.

Cómo organizaciones solidarias con la lucha del pueblo palestino en México, estamos seguras de que llegará el día en que plantaremos un olivo por cada vida arrancada por Israel, al tiempo que veremos  la bandera de la paz en toda Palestina, con Jerusalén cómo su capital.

¡¡¡Viva la tierra Palestina!!!

¡¡¡Fin al régimen de ocupación!!!

¡¡¡Fin al Apartheid israelí!!!

Comité Universitario de Solidaridad con el Pueblo Palestino – CUSPPA.
Observatorio de Derechos Humanos de los Pueblos – ODHP.


30 de marzo de 2023.
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