11 de diciembre, 2023

Condenamos la solicitud de sobreseimiento definitivo presentada por la Fiscalía Adjunta de Narcotráfico y Delincuencia Organizada ante crimen político de Sergio Rojas líder indígena, Uniwak del Pueblo Bribrí de Salitre.

Y solicitamos al Juzgado Penal de Buenos Aires 
rechazar dicha solicitud.  

De: 

Para: Juzgado Penal de Buenos Aires
Corte Suprema de Justicia
San José
Costa Rica
Presente

A nivel internacional tenemos presente que Sergio Rojas, líder indígena, Uniwak del Pueblo Bribrí de Salitre (zona sur de Costa Rica), la noche del lunes 18 de marzo, 2019 fue asesinado vilmente de 15 disparos en su casa de habitación ubicada en la comunidad de Yeri, en el territorio indígena.

Después de más de 4 años de impunidad, manifestamos nuestra preocupación ante proceder de la Fiscalía Adjunta de Narcotráfico y Delincuencia Organizada de solicitar, en audiencia oral y privada el pasado 7 de diciembre, sobreseimiento definitivo al proceso penal que investiga este atroz homicidio político de Sergio Rojas Ortiz, perpetrado bajo el gobierno de Carlos Alvarado.

Por lo anterior, bajo los principios de justicia que acompañan la defensa de los Derechos Humanos, solicitamos al Juzgado Penal de Buenos Aires, Pérez Zeledón, rechazar dicha solicitud.

También, recordamos que Sergio era sujeto de medidas cautelares de protección por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) emitidas en el 2015, ordenando al Estado Costarricense garantizar la protección, vida e integridad personal de los miembros del Pueblo Indígena Teribe y Bribri de Salitre. Resolución dada por amenazas y atentado contra su vida sufrido en el 2012.

Dar sobreseimiento definitivo a este caso significa expresarle al mundo que en Costa Rica, además de violarse los Derechos Humanos, prevalece un estado de impunidad contra los pueblos indígenas.

Por lo tanto, reconocemos y nos sumamos a la solicitud presentada por la parte querellante de su familia, quienes junto a las comunidades, pueblos y naciones del mundo apelamos a ustedes para que no sean parte del estado de impunidad en que se encuentra este crimen político, junto al asesinato de Jerhy Rivera Rivera (febrero 2020), líder indígena Börán, de Térraba, también en impunidad.
	
¡Los pueblos indígenas de Costa Rica merecen justicia y no más impunidad!

¡No al sobreseimiento definitivo presentada por la Fiscalía 
en caso de crimen político de Sergio Rojas Ortiz!

Firma responsable:

Cc: 
ba-jpenal@poder-judicial.go.cr / dvargas@poder-judicial.go.cr / fgeneral@poder-judicial.go.cr / presidencia@poder-judicial.go.cr / y mesatecaindigenas@mj.go.cr / ariel.robles@asamblea.go.cr / baiocchi@un.org / jbermudez@unfpa.org / gonzalez-gomez@unfpa.com / nehiesmy.navarroaraya@un.org /
 coordinadoraluchass@gmail.com /

