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Expediente N.° 


ASAMBLEA LEGISLATIVA:

Emilia Rivas, nacida en Liberia el 24 de junio de 1861 y fallecida el 24 de febrero de 1931, fue una destacada figura cuyo legado perdura en la historia de Costa Rica. Hija de Domitilo Rivas y Dolores Bustos, ambos de nacionalidad nicaragüense, contrajo matrimonio el 6 de junio de 1888 en Puntarenas con el Dr. Abel Santos de Liberia, hijo de Benito Santos y Sinforosa Aguirre, también de origen nicaragüense.

Inició su carrera como maestra en Palmira, Comarca de Puntarenas, en 1888, antes de emprender sus estudios de enfermería en Estados Unidos. Su destacada trayectoria quedó patente en el Diario Oficial La Gaceta del 28 de febrero de 1888, cuando el General Presidente de la República,	Bernardo Soto Alfaro, la designó directora de la Escuela Mixta de la ciudad de Puntarenas.

En 1897, la directora de la Escuela de Enfermeras del Hospital Johns Hopkins de Baltimore concedió a Emilia Rivas una beca para estudiar y practicar enfermería en Estados Unidos. Esta distinción permitió a Doña Emilia viajar en mayo de 1897 para iniciar sus estudios, con la institución proporcionándole enseñanza, alimentación y vestimenta de manera gratuita.

Tras completar sus estudios en 1899-1900, Emilia Rivas firmó un contrato con el Hospital Civil de Santiago de Cuba, desempeñándose como Subdirectora por dos años. La escasa oportunidad laboral en Costa Rica motivó esta decisión.

En 1904, regresó a Costa Rica y solicitó el reconocimiento de su título de enfermera obtenido en el Colegio Jeffersoniano en Filadelfia. La Junta de la Facultad de Medicina lo reconoció, consagrando a Emilia Rivas como la primera enfermera costarricense y la primera graduada de América Latina, según destacó la Revista Germinal en 1910.

El 14 de mayo de 1904, Emilia Rivas asumió un hito histórico al firmar un contrato para dirigir el Hospital San Rafael de Puntarenas. Se convirtió en la primera mujer costarricense, graduada de una prestigiosa escuela estadounidense, en liderar una institución de salud en el país.

A lo largo de sus 25 años de gestión, Emilia Rivas se distinguió por su dedicación para obtener recursos económicos destinados a la atención médica y de enfermería. Participó activamente en operaciones, aseguró la alimentación y comodidad de los pacientes, siendo reconocida por su servicio abnegado. Su legado perdura como un ejemplo de entrega y devoción al servicio de la salud. En 1928, tras un cuarto de siglo de entrega exclusiva, presentó su renuncia, retirándose por agotamiento físico y emocional.

De la Obra “Semblanza de Emilia Rivas Bustos: Primera Enfermera Costarricense, Primera Enfermera de América Latina” se puede extraer la siguiente semblanza: 

“Doña Emilia: 

Usted fue ignorada. La historia la señala como la primera enfermera costarricense incorporada a la Facultad de Medicina en 1904 y la primera enfermera de América Latina. 

Dedicó su vida a atender a los enfermos en diferentes hospitales en Estados Unidos, Cuba, y finalizó en Puntarenas destacándose como una excelente profesional. 
A partir de ahora dejará su anonimato y se le otorgará el lugar que merece en la historia de la Enfermería en Costa Rica.”

Este proyecto de ley fue presentado gracias al Departamento de Participación Ciudadana bajo la participación de Ana María Arias Calderón, a quien se le tomó dicho proyecto para el interés de los y las congresistas de la Asamblea Legislativa. 
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DECLARATORIA DE BENEMERITAZGO DE LA PATRIA
PARA EMILIA RIVAS BUSTOS V. DE SANTOS, PRIMERA ENFERMERA COSTARRICENSE Y DE AMÉRICA LATINA




ARTÍCULO ÚNICO-	Se declara a Emilia Rivas Bustos V. de Santos como Benemérita de la Patria por sus aportes en la enfermería latinoamericana, así como ser la primera enfermera en Costa Rica.


Rige a partir de su aprobación.
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Vanessa De Paul Castro Mora
DIPUTADA
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